

Большевики Белоруссии в борьбе за социализм*

В тезисах к X съезду нашей партии товарищ Сталин писал:

«Если частная собственность и капитал неизбежно разделяют людей, разделяют национальную рознь и усиливают национальный гнет, то коллективная собственность и труд столы же неизбежно сближают людей, подрывают национальную рознь и уничтожают национальный гнет. Существование капитализма без национального гнета так же немыслимо, как немыслимо существование социализма без освобождения угнетенных наций, без национальной свободы. Царизм и национальная борьба неизбежны, неотвратимы, пока крестьянство (и вообще малая буржуазия), полнее националистических предрасудков, идет за буржуазией и, наоборот, национальный мир и национальную свободу можно считать обеспеченными, если крестьянство идет за пролетариатом, т. е. если бесперебойна диктатура пролетариата. Поэтому победа Советов и установление диктатуры пролетариата являются основным условием уничтожения национального гнета, установления национального равенства, обеспечения прав национальных меньшинств¹⁾.

Семнадцать лет, прошедшие со времени великой Октябрьской социалистической революции, показали всю исключительную мудрость этих слов товарища Сталина. Именно на почве генерического колективного труда миллионов пролетариев и трудящихся великого Советского Союза, на основе власти Советов выросла эта братская солидарность между трудящимися ранее угнетенных национальностей и трудящимися ранее привилегированной нации.

Освободившиеся от «своей» и «чужой» буржуазии, национальные советские республики отстояли свое существование в борьбе против соединенных сил империализма и обединились в тесный государственный союз. На основе советского строя, в борьбе за пролетарский интернационализм, в борьбе за социализм мы добились величайших успехов в практическом осуществлении генеральной линии нашей партии во всех областях социалистического строительства как в СССР в целом, так и в каждой советской республике в отдельности.

Величие наших побед нашло свое выражение в историческом решении VII Всесоюзного съезда Советов по вопросу о дальнейшей демократизации советской Конституции.

Вопрос о дальнейшей демократизации советской Конституции, поставленный по инициативе товарища Сталина и по предложению пленума ЦК КП(б) внесенный тов. Молотовым на VII съезде Советов, говорит о еще большем сплочении трудящихся всех национальностей Советского Союза.

В капиталистических странах ликовидируются последние остатки так называемых буржуазных «свобод» и трудящиеся окончательно отстраняются от участия в государственном управлении. В капиталистических странах разжигается звериный национализм, ставящий вне закона миллионы трудящихся угнетенных национальностей. В Советском Союзе на основе развертывания советской демократии все более широкое вовлечение трудящихся масс в управление страны²⁾ растет гордость за свою социалистическую родину, укрепляется чувство ответственности перед родиной, растет в массах настойчивый патриотизм какзнание великой революционной силы союза рабочих и крестьян всех национальностей СССР, как сознание великого интернационального значения успехов строительства социализма для трудящихся всех стран.

Когда мы говорим о большевистском осуществлении ленинско-сталинской национальной политики в БССР, то надо иметь в виду, что Советская Белоруссия является одной из многонациональных республик великого Советского Союза, находящихся на рубеже с капиталистическими мигром. (Одно особо важное значение большевистского проведения ленинского национальной политики в БССР не только как одного из важнейших условий успешного строительства социализма в Белоруссии, но и как могущественного фактора воздействия на революционно-освободительное движение за рубежом).

Успехи ленинской национальной политики в БССР достигнуты на основе неустранной и беспощадной борьбы КП(б)Б против классового врага и его агентуры, против «левого» и правого оппортунизма, против контрреволюционной зиновьевско-троцкистской группы и всяких иных группировок с их контрреволюционными программами, против склонов как в сторону местного национализма (белорусского, еврейского, польского), так и в сторону великодержавного плюванизма.

Подъем социалистической по содержанию, национальной по форме культуры основывается прежде всего на исключительном по своим темпам развитии хозяйства БССР. В первом пятилетии, например, развитие промышленности в БССРшло вдвое быстрее, чем в Советском Союзе в целом. Этим самым осуществляется одно из важнейших исторических указаний товарища Сталина: ликвидация того фактического неравенства, которое осталось нам в наследство от проклятого прошлого. И во втором пятилетии БССР не уменьшает темпов развития промышленности.

Вместо старых лачуг, кустарных мастерских со средневековым оборудованием в БССР созданы крупные фабрики и заводы, оборудованные по последнему слову техники, в том числе такие предприятия, как мозырская фабрика искусственного шелка — сделаны из крупнейших в Союзе, гомельский стекольный завод имени Сталина — одно из самых механизированных крупных предприятий этого типа в Союзе, витебская швейная фабрика «Знамя индустриализации» — одно из крупнейших швейных предприятий Союза, районная электростанция имени Сталина, слабящая своей электрической промышленностью трех крупнейших центров Белоруссии. Удельный вес промышленности в общей продукции народного хозяйства Белоруссии возрос с 40 проц. в 1927—1928 г. до 47—50 проц. в 1932 г. Удельный вес промышленности в общем производстве народного хозяйства БССР в общесоюзной промышленности вопрос в 1933 г. по сравнению с 1927—1928 г. больше чем вдвое. Баловая продукция промышленности выросла с 126,3 млн. руб. в 1928 г. до 789,2 млн. руб. в 1934 г., т. е. более чем в пять раз. Уже одних этих данных достаточно, чтобы констатировать факт превращения Белоруссии из ранее отсталой страны в передовую, цветущую индустриально-аграрную социалистическую республику.

Соответственно росту социалистич-

скому наше социалистическое строительство.

• • •
Н. Ф. ГИКАЛО

• • •

кой индустрии изменился и социальный состав населения Белоруссии. В 1913 г. по всем предприятиям Белоруссии насчитывалось всего около 15 тыс. рабочих; в 1934 г. в промышленности Белоруссии было занято 145 тыс. рабочих.

Тот факт, что в составе рабочего класса 62 проц. занимают рабочие-белорусы, со всей очевидностью свидетельствует о росте пролетарских кадров из местного коренного населения. На значение этого процесса в свое время указывал товарищ Сталин, ко-

ся ряд талантливых поэтов и беллетристов, произведения которых переведены и переведутся на многие языки народов СССР.

Научно-исследовательскую работу в БССР возглавляет Белорусская академия наук, развернувшая теоретическую и практическую работу вокруг актуальных вопросов социалистического строительства.

Многие города Белоруссии стали подлинно передовыми городами: с трамваями, автобусами, канализацией, электроосвещением, водопроводом и т. д.



торый в заключительном слове на X съезде нашей партии говорил: «Здесь я имею записку о том, что мы, коммунисты, будто бы исаждаем белорусскую национальность искусственно. Это неверно. Потому, что существует белорусская национальность, у которой имеется свой язык, отличный от русского...»

Такие же речи раздавались лет пять тому назад об Украине, о Кавказской национальности. А недавно еще говорилось, что украинская республика — вымысел немцев. Между тем ясно, что украинская национальность существует и развивается в культуре, составляет один из языков коммунистов. Нельзя сказать против кого. Ясно, что если в городах Украины до сих пор еще преобладают русские элементы, то в течение времени эти города будут несомненно украинизированы. Лет 40 тому назад Рига представляла собой немецкий город, но так как город вырос за счет деревень, а деревни являлись хранителями национальности, то теперь Рига — чисто латышский город. Лет 60 тому назад все города Бенгалии имели немецкий характер, теперь они малоприятны. То же самое будет с Белоруссией, в городах которой все еще преобладают белорусские элементы.

На основе индустриализации коренным образом изменилось лицо сельского хозяйства Белоруссии. Свыше 70 проц. бедняцко-середняцких хозяйств республики в настоящее время объединились в колхозы. В социалистическом секторе сельского хозяйства — совхозах и колхозах — сосредоточено преобладающее количество всех земельных угодий Белоруссии. Значительно выросла посевная площадь, состоявшая в 1934 г. 3.855.988 га.

Белорусская деревня, в которой до революции железный плуг и борона были достоянием кулачества, в которой середняки и бедняки обрабатывали свои узкие, пищевые полоски деревянной сохой, стала неизвестна. В белорусскую деревню пришли 76 МТС с 3971 трактором и с огромным количеством сельскохозяйственных машин, облегчающих труд колхозников и поднимаящих производительность. В 1935 г. в БССР организуется 20 новых МТС, из которых 12 будут созданы еще до весенней посевной кампании 1935 года.

Лен, картофель, животноводство с каждым годом приобретают все больший удельный вес в сельском хозяйстве БССР.

Посевная площадь льна в 1916 г. составляла 110 тыс. га, в 1934 г. лен захватил уже выше 240 тыс. га. Посев картофеля в 1916 г. составлял 212 тыс. га, в 1933 г. он достиг 608 тыс. га, а в 1934 г. — 632 тыс. га. Твердо проводится линия на увеличение озимого картофеля.

Наряду с успехами промышленности и сельского хозяйства БССР может гордиться своими успехами и в области культурного строительства. В 1913 году в Белоруссии было около 70 процентов грамотных. К настоящему времени в БССР полностью ликвидирована неграмотность и введен всеобщее начальное обучение. В 1913 г. на территории Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения, а в 1934 г. Белоруссия имеет 13 высших учебных заведений и больше 60 техникумов.

На основе социалистической реконструкции сельского хозяйства быстро растет благосостояние колхозников БССР. В 1934 году колхозники Белоруссии получили на трудодень в среднем до 2 кг зерновых и до 6 кг картофеля против 1½ кг зерновых и 8½ кг картофеля в прошлом году. В этом же году сотни, тысячи колхозников Белоруссии получили на трудодень по 7 кг зерновых и до 12 кг картофеля.

Наряду с успехами промышленности и сельского хозяйства БССР может гордиться своими успехами и в области культурного строительства. В 1913 году в Белоруссии было около 70 процентов грамотных. К настоящему времени в БССР полностью ликвидирована неграмотность и введен всеобщее начальное обучение. В 1913 г. на территории Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения, а в 1934 г. Белоруссия имеет 13 высших учебных заведений и больше 60 техникумов.

Широко развернулась в Белоруссии сеть массовых школ. Массовыми школами в 1934 году охвачено до 900 тысяч детей трудящихся. Сейчас в БССР имеется 1858 школ, в том числе 1624 белорусских и 115 еврейских.

В 1931 году в Белоруссии выходило 35 районных и городских газет. В 1934 г. выходит 140 районных, полиграфических и городских газет.

Выросли кадры советских белорусских учеников. Развивается белорусская советская литература. Из среди белорусских советских писателей выдвинулся

В этом отношении особенно показатель рост столицы БССР — Минска, когда-то чиновничего городника местечкового типа, с трущобами, с немощинами, почти лишенными освещения улицами, с допотопной конкой. В дореволюционном Минске не было ни одного высшего учебного заведения.

При советской власти Минск за короткий промежуток времени превратился в один из образовых индустриальных и культурных центров Советского Союза.

За годы революции в Минске построены ряд новых заводов, большино старых заводов коренным образом реконструировано.

Еще в 1929 году конка уступила место трамваю. Центральные улицы чистые, а фальтированы, а парки посыпаны бульбашками. В 1934 году Минск имел 22 научно-исследовательских института и 12 высших учебных заведений.

До революции в Минске был всего один захудалый театр; теперь в Минске мы имеем 4 театра, в том числе Белорусский театр оперы и балета.

Надо также отметить, что за последние годы в Минске построены ряд прекрасных зданий, в том числе такие замечательные архитектурные образцы, как Дом Правительства, библиотека им. Ленина, университетский и елизинский городки.

Не отстает в росте благоустройства, культуры и промышленности такие города, как Витебск, Гомель, Могилев, Орша и другие.

Торжество ленинско-сталинской национальной политики в БССР находит свое выражение именно в этом общем подъеме всего народного хозяйства. Было бы неправильно рассматривать успехи национальной политики партии в БССР только под углом зрения успехов в области литературы, искусства, школы, языка и т. п.

Товарищ Сталин на XII съезде совершил правильно говорил: «...Неравенство фактическое — это основа всех недовольств и всех трений... тут нужна действительная систематическая, покрывающая настойчивая пролетарская помощь с нашей стороны трудящимся массам отсталых в культурном и хозяйственном отношении национальностей. Необходимо, чтобы, кроме школ и языка, русский пролетариат принял все меры, чтобы на окраинах, в отставших в культурном отношении республиках, — а отсталы они не по своей вине, а потому, что их рассматривали раньше, как источники сырья, — необходимо добиться того, чтобы в этих республиках были устроены очаги промышленности».

Это замечательное сталинское положение легло в основу национальной политики партии. Оно целиком относится также и к Белоруссии, причем мы в особенности должны подчеркнуть тот факт, что успехи, достигнутые Белоруссией в области социалистического строительства, стали возможными благодаря огромной повседневной братской помощи со стороны правительства СССР и русского пролетариата, в особенности благодаря личному повседневному руководству и указаниям великого, мудрого товарища Сталина.

• • •

Развернутое победоносное строительство социализма в СССР вызвало и вызывает отчаянное сопротивление со стороны отживших остатков капиталистических элементов.

В своем борьбе классовый враг и его агентура не гнушаются никакими средствами. Вредительство, шпионаж, провокация, террор — вот излюбленные методы их контрреволюционной работы.

В 1933 г. в БССР была раскрыта и разгромлена националистическая контрреволюционная организация во главе которой находился так называемый «белорусский национальный центр». Их организация были переброшены из страной контрразведкой, под видом преследуемых революционных деятелей, шпионов и провокаторов. Эта организация, опиравшаяся на остатки кулачества, белогвардейцев и контрреволюционных белорусских буржуазных националистов, пыталась подорвать

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

¹⁾ Протоколы X съезда РКП(б), стр. 636. Партизант. 1933 г.

²⁾ Статья тов. Гикало начата в журнале «Большевик», № 4 от 1931—32 г.

*) Статья тов. Гикало начата в журнале «Большевик», № 4 от 1931—32 г.

**) Протоколы X съезда РКП(б), стр. 216—217.

*) И. Сталин, «Марксизм и национально-колониальный вопрос», стр. 117. Партизант. 1934 г.